

武汉晚报8月8日讯（记者张全录 何东瑞）在手机不离身的时代，移动支付正迅速席卷社会的每个角落。马云说，西湖边有个乞丐，面前不放碗，而是放了个支付二维码。在武汉也是如此，菜场买菜，商场购物都可以手机支付，连街边买个红薯，都可以用手机扫码支付。买家方便、快捷，卖家不用担心收到假币。不过，这两天，记者走访发现，依旧有不少行业，仍然在谨慎试用或拒绝使用手机支付，之所以如此，要么是技术尚未突破，要么是基于资金安全考虑。

交学费

林女士的孩子在江岸区一家公立幼儿园的读书。放假前，学校要求家长缴纳下一学期的学费。和以往一样，她收到了班上老师给的一张白色纸条。她要做的就是，把这张纸条，送到学校附近的武汉市农商银行网点，通过现金方式在窗口缴纳。

之后，银行会在这种纸条上盖章，然后，林女士便带着这张纸条回学校，领取学费发票。

林女士说，自己工作很忙，但还是要抽出时间去一趟银行。幸好银行有专门缴纳学费的窗口，所以不用排队，说起来也算便捷。不过，林女士还是很期盼能够在手机上支付学费，因为这样省去了去银行的时间。对于年轻人而言，时间就是金钱。

林女士说，现在移动支付已经延伸到了社会的角角落落，连地摊买东西都可以手机支付，学费为什么就不能手机支付呢？

记者了解到，目前，武汉80余所高校中，已经有一半可以使用支付宝进行校园一卡通充值。最新的升级版“无现金校园”，预备解决每个高校的几百项收费支付，并做到在校园的任何一个场景都能实现支付宝支付，构建安全体系确保校园卡不丢失。不过，中小学校的收费尚不在这个推进计划中。

行政收费支付

昨天，在武昌区政务中心，记者看到，前来办理各种业务的市民大多用银行卡支付。而少数窗口，只能用现金交费。一名窗口工作人员表示，他们的收费都要进入统一的银行账户，一是方便查询资金去向，二是更安全。这也是单位的一贯要求。

今天，在市民之家，情况也是如此。

市民杨先生正在办理港澳通行证，他说，年轻人出门不带现金的情况已经较为普遍，因为到处都可以用手机支付。若到政府机构办事，也能通过手机支付，就会更方便。他第一次来办，发现不能用手机支付。只好去通过自助缴费通道，用银行卡支付。

医保支付

目前，在武汉共有包括同济、中南、省妇幼等14家三甲医院实现了支付宝在线预约和缴费。在部分医院的自助缴费机上，市民可以通过支付宝或微信，进行交费，省去了排队的困扰。不过，对于住院病人，想通过医保实现移动支付，目前还不行。

不过，记者了解到，为了解决医保移动支付的问题，目前，一家手机支付方面的公司表示，已经同武汉市人社局、医保局等机构达成了合作意向，即将实现医保挂号和支付。

用气支付还需圈存

武汉天然气公司的IC卡用户，目前已经可以通过支付宝和微信实现网上充值，免去了去营业网点充值的劳顿。不过，充值后，这些新购买的天然气尚不能自动输入燃气表中。需要去附近的圈存点，将IC卡进行圈存。之后，再回家将IC卡插入燃气表，读入新圈存数值。

记者了解到，目前，武汉市区有400多个圈存点，很多小区，用户在本小区的物业管理处就能圈存。不过，对于享受了手机便捷支付的市民，更希望省去后面的圈存和读卡环节。

武昌区梦清芷园的李女士表示，充天然气若像充电费一样便捷就好了。其实，武汉天然气公司正在做这项工作。相关工作人员今天告诉记者，目前，他们正在个别小区试点新型的燃气表。用户在手机支付平台上充值后，这种燃气表就会收到充值信息，在一天内自动刷新，读出最新的购气量和总气量。不过，这种新的燃气表正在试验阶段，大面积推广需要看试验效果。

物业收费

每到交物业费的日子，家住团结大道梦湖水岸的刘先生就开始准备现金了。他说，

平时自己钱包里都是卡，现金不过几百块。物业费不能用手机支付，他要准备一千多元。他询问物业为何不能搞个支付宝或微信支付。对方表示，公司里没有安排这样一个微信或支付宝账户，所以暂时只能收现金。

打开一家手机支付平台的APP，在城市服务类一栏中，记者看到，能够通过该平台缴纳物业费的小区，在武汉是仅有9家，且这9家都是同一个开发商开发的楼盘。

加油支付

中石油、中石化，两家企业的加油卡都实现了网上充值。不过，无卡车主加油，想通过移动支付方式付费，稍显曲折。

在头道街一家中石化加油站，工作人员表示，如果没有带现金或银行卡，可以用微信扫描一个二维码，但无法用支付宝。

记者扫描后，弹出一个“车友加油”的窗口。在这里，可以输入油品类型、油量、金额等，就可以付款了。用这个支付方式，还可以享受满100元减3元的优惠。遗憾的是，发票不能现场开，只能在手机上申请，由“车友加油”提供。

有德国媒体表示，中国正引导一场全球性的支付革命。移动支付正从中国，席卷全球。一名朋友近日惊诧地表示，在日本成田机场，很多国内的银行卡不能刷，但可以用支付宝。

不过，在中国敢为人先的支付方式欢欣鼓舞的同时，一场发生在支付领域的货币战争随时可能会被触发。央广财经频道今天就报道称，不少财经领域的业内人士对移动支付表达了自己的担忧。当全民货币虚拟化以后，我们需要在网络支付领域，随时做好应对货币战争的准备。

采访中，一名专门负责联系行政收费领域管理领域的同行就表示，行政收费系统，首先关注的是资金流动的安全、可查，其次才是资金支付的便捷。移动支付想挺进这一领域，需要让对方有足够的安全信任。

(编辑：叶凤)